



绿色经济

贸易

简报

概述

通过促进环保产品和服务的交易、提高资源利用率、创造经济机会和就业机会、和对消除贫困的贡献，贸易可以推动绿色经济的发展。然而，如果管理不善，无限制的贸易可造成环境退化、资源不可持续使用、贫富差距增大等负面影响，这些都会阻碍绿色经济转型和可持续发展目标的实现。

贸易对绿色经济过渡的影响很大程度上取决于贸易政策的设计与应用以及是否有适当的国家制度性基础设施来管理贸易自由化带来的影响。同样，绿色经济政策对贸易的影响也可能有很大的不同。在联合国可持续发展会议（里约 +20）召开之前，一些国家提出绿色经济政策措施可能会被用来限制国际贸易，这再次说明了如何设计和实施这些措施的重要性。

本文概述了与贸易和绿色经济接口有关的事宜，并提出可以采取具体行动将贸易和绿色经济机会最大化、风险最小化。

绿色经济中的贸易机会

通过建立和加强可持续生产商品和服务市场，贸易可以成为向绿色经济过渡的整体驱动力。这些

转变尤其会为发展中国家带来许多贸易机会，因此对这些可以帮助建立并加强发展中国家获益实力的机会以及政策改革和工具的识别就显得尤为重要。

如下是向绿色经济过渡中可能存在重要贸易机会的一些领域：

农业。对于发展中国家来说，重要的贸易机会在于全球可持续农业及有机农业产品市场的增长（见图 1）。有机食品、饮料、纤维和化妆品的全球贸易额每年超过 600 亿美元。有机产品主要出口市场（发达国家）正以每年 10% 至 20% 的速度增长。由于大部分的有机农业产品都由发展中国家生产，由发达国家消耗，这为发展中国家带来了显著的出口增长机会。

生物多样性和业务。生物多样性业务包括有益于生物多样性的商品（粮食、木材、布料）的生产或生态系统（旅游、提取物、化妆品、药品）的可持续利用。这些业务有利于生物多样性的可持续管理，同时也可创造就业机会和生计。人们对许多以生物多样性为基础的产品（如天然化妆品、药品、食品和食品配料）的需求在不断增长，这说明该产业未来有很大的增长潜力。因此，这些发展所带来的利润也将非常可观：例如，2006 年，来自海洋生物的抗癌剂价值估计高达 10 亿美元。

环境署对**绿色经济**的定义是能改善人类福祉和社会公平，
同时又**可以显著降低环境风险和生态稀缺的经济。**

经认证的木材。受美国和欧盟需求的驱动，经认证木材市场不断扩张，为许多发展中国家创造了出口机会。林业部门的认证方案包括森林管理委员会 (FSC)、森林认证体系认可计划 (PEFC) 和雨林联盟。截至 2009 年 5 月，经 FSC 和 PEFC 认可的全球认证森林面积达到了 3.252 亿公顷，约占全球森林总面积的 8%。

绿色经济中与贸易有关的挑战

准备里约 +20 会议时，对贸易和绿色经济的讨论大都集中于与绿色经济过渡有关的风险和挑战。人们主要关注的是，绿色经济的概念以及国际上对其作为国家政策目标的认可可能会为不合理的贸易保护主义措施或对某一商品或服务（若其不是“绿色”的）进行国际贸易限制提供借口。所

关注的问题涉及到一些具体的政策措施，如标准、知识产权或补贴。这些措施可以保护环境和促进可持续商品和服务的市场或环保技术创新，也可以保护国内产业免于外国竞争困扰。这可能会让有些人认为这些措施的真正目的是贸易保护主义。

一些国家还担心支持发展中国家向绿色经济过渡的国际和双边努力可能涉及各种形式的公共融资和发展援助条件。

这些贸易担忧是可以理解的，但也说明了各国政府和国际社会仍需进一步努力，分析贸易和绿色经济之间的联系，确定这些风险的性质及大小，并采取行动确保以避免或降低已明确的风险。以下部分提供了前进道路上的一些建议。

图 1. 有机食品和饮料的全球贸易 (1999-2009)



环境署于 2008 年发起了绿色经济倡议，目前已为全球致力于向绿色经济过渡的 20 多个国家提供了支持。

发展趋势

国际和国家层面上的一些行动可以为利用绿色经济中的贸易机会和降低潜在风险创造合适的条件。

圆满完成世贸组织多哈回合谈判。 一个开放、以规则为基础的多边贸易体系是确保在促进绿色经济目标的措施时，避免将其不合理地用于限制贸易的一种最佳手段。此外，世贸组织 (WTO) 多哈回合谈判的成功结束为支持绿色经济过渡提供了一些潜在机会，这包括同意减少或消除有害的渔业补贴、对环保产品和服务降低关税和非关税壁垒、加强世贸组织与多边环境协议之间的关系。

统一环保标准。 目前的标准激增会给商业（特别是发展中国家的商业）造成很高的成本，会阻碍其进入发达国家利润丰厚的市场。国际社会需要努力制定适用于各个国家的统一环保标准。此外，应让生产者和消费者参与国际标准和标签的设计，特别是有兴趣进入标准或标签应用市场的发展中国家生产者。

贸易便捷化和能力建设。 向绿色经济过渡可创造许多新的贸易机会，但在一些情况下，也创造了贸易挑战。增加给予贸易能力建设和便捷化的支持对于确保发展中国家抓住绿色经济过渡所带来的新出口机会来说非常关键。实现这一目标的最有效方法之一是加强治理和管理贸易自由化程序的国内机构和规章。

环境署在做什么

环境署为国际对话和贸易与绿色经济之间的关系分析作出了积极的贡献。环境署还为国家和区域级别的能力建设提供了相关支持，以明确绿色经济中的贸易机会。

环境署近期开展的贸易和绿色经济活动包括：

- 环境署、联合国贸易与发展会议 (UNCTAD) 和联合国经济和社会事务部针对绿色经济过渡给发展中国家带来哪些好处、挑战和风险（包括贸易问题）制作了一份联合报告。
(<http://www.unctad2012.org/rio20/greeneconomy.html>)
- 环境署和国际贸易与可持续发展中心在里约 +20 区域筹备会上组织了联合边会，为利益相关者提供了参与有关区域范围内贸易和绿色经济相关问题、旨在促进里约 +20 的讨论的公开对话的平台。
- 环境署和联合国贸易与发展会议 (UNCTAD) 开展了生物贸易能力建设项目，以加强以生物多样性为基础的产品在三个试点国家（纳米比亚、尼泊尔和秘鲁）的贸易。
- 参与联合国可持续性标准论坛督导委员会——这是一个新成立的平台，旨在促进发展中国家有效、积极参与关于自愿可持续性标准的对话。

环境署于 2011 年出版的《绿色经济报告》提出了一个引人注目的经济和社会构想，即将全球 2% 的国内生产总值用于绿化 10 个主要经济部门。

- 展望未来，环境署计划提供国家级别的贸易和绿色经济建议服务，以协助发展中国家最大限度地从绿色经济贸易机会中获益。这项工作将涉及广泛的利益相关者，将有助于明确贸易机会、尽量减少负面影响。



欲了解更多信息：
环境署技术、工业与经济部
经贸处
11-13, chemin des Anémones
1219 Châtelaine / Geneva
Switzerland
电话：+41 (0)22 917 82 43
传真：+41 (0)22 917 80 76
电子邮件：gei@unep.org
www.unep.org/greeneconomy